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Schriftliche Anfrage 
 
der Abgeordneten Katrin Vogel (CDU) 
 
vom 07. März 2014 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 10. März 2014) und  Antwort 
 

Pünktlichkeit bei der Straßenbahn 
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Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre 

Schriftliche Anfrage wie folgt:   

 

Die Schriftliche Anfrage betrifft Sachverhalte, die der 

Senat nicht aus eigener Zuständigkeit und Kenntnis be-

antworten kann. Er ist gleichwohl bemüht, Ihnen eine 

Antwort auf Ihre Frage zukommen zu lassen und hat 

daher die BVG AöR um eine Stellungnahme gebeten, die 

von dort in eigener Verantwortung erstellt und dem Senat 

übermittelt wurde. Sie wird nachfolgend wiedergegeben. 

 

Frage 1: Wie hoch ist die Gesamtzeit der Verspätun-

gen bei der Berliner Straßenbahn in den Jahren 2012 und 

2013? 

 

Antwort zu 1: „Die Gesamtzeit von Verspätungen 

wird nicht erhoben. 

 

Die Abfahrten an Haltestellen der Straßenbahn werden 

hinsichtlich ihrer zeitlichen Lage in pünktliche und un-

pünktliche Abfahrten unterteilt. In 2012 waren 91,4% und 

in 2013 91,8% aller Abfahrten pünktlich“  

 

 

Frage 2: Wie viel dieser Zeit ist auf mangelnde Vor-

rangschaltungen an Ampeln zurück zu führen? 

 

Antwort zu 2: „Im zeitlichen Verlauf unterliegt eine 

Fahrt vielen Einflüssen, z. B.  Behinderungen durch Ver-

kehrsstaus, Blockierungen durch unberechtigt parkende 

Fahrzeuge, Straßensperrungen durch Einsatzkräfte, etc.. 

Zwischen den verschiedenen Einflüssen bestehen Wech-

selbeziehungen, welche eine aussagekräftige, ursachenbe-

zogene Zuordnung der Verspätungen nicht sinnvoll er-

möglichen.“ 

 

 

Frage 3: Wie ist der Stand der Einführung von DAISY 

(Dynamisches Auskunfts- und Informationssystem) An-

zeigen an den Haltestellen der BVG?  

 

 

 

Antwort zu 3: „Von den geplanten 612 DAISY-

Anzeigern im Straßenland sind zurzeit 98 % aufgestellt 

und betriebsbereit.“ 

 

 

Frage 4: Was sind die häufigsten Probleme bei diesem 

System? 

 

Frage 5: Wieso kommt es öfter zu tagelangen Ausfäl-

len von Anzeigen an Haltestellen, als Beispiel sei hier die 

Tramhaltestelle am Bahnhof Adlershof genannt? 

 

Antwort zu 4 und 5: „Bei komplexen Systemen mit 

einer Vielzahl an Komponenten kann es zu technischen 

Ausfällen kommen, die nur durch einen Austausch der 

defekten Komponente/n behoben werden kann. Die BVG 

AöR ist hier auf die Lieferanten angewiesen.  

 

Die Verfügbarkeit aller DAISY-Anzeiger lag in 2013 

durchschnittlich bei über 97 % und erfüllte damit die 

Qualitätskriterien des Verkehrsvertrags.“ 

 

 

 

Berlin, den 19. März 2014 

 

 

In Vertretung 

 

C h r i s t i a n   G a e b l e r 

................................ 

Senatsverwaltung für Stadtentwicklung und Umwelt 

 

 

(Eingang beim Abgeordnetenhaus am 26. Mrz. 2014) 

 


